

## Уважаемые читатели!

«Журнал Российского национального комитета по истории и философии науки и техники» уверенно продолжает движение вперед, расширяя географию авторов и исследовательскую проблематику. Сейчас вы держите в руках первый выпуск 2024 года. Предыдущий номер, вышедший в декабре прошлого года, стал приятным сюрпризом для многих историков и философов науки и техники, ознаменовав новый этап в истории нашего комитета. Настоящий номер получился необычайно насыщенным по тематике, в нем собраны статьи по истории науки, техники, образования, а также опубликованы ранее неизвестные документы и визуальные источники. Кроме того, серьезной и содержательной получилась рубрика «Методологический фронтир современной науки».



Открывает номер интервью, взятое редакцией у члена-корреспондента Российской академии наук, президента Русского общества истории и философии науки Ильи Теодоровича Касавина. Интервьюируемый осветил широкий спектр проблем, касающихся развития и взаимовлияния друг на друга истории науки и философии науки. По сути, беседа с И.Т. Касавиным стала продолжением диалога, начатого в прошлом номере нашего журнала Н.И. Кузнецовой с академиком В.А. Лекторским. Так совпало, что И.Т. Касавин принял участие в издании книги Уильяма Хьюэлла (1794–1886) «Философия индуктивных наук, основанная на их истории», которую, наряду с другими трудами британского ученого и философа, разбирает в своей статье Татьяна Дмитриевна Соколова.

Особое внимание при подготовке номера мы обращали на научное наследие Института истории естествознания и техники, которое представлено публикацией Ильи Владимировича Неупокоева об иконотеке ИИЕТ РАН – уникальном собрании гравюр и фотографий отечественных и зарубежных ученых, которое в настоящее время переживает возрождение после длительного забвения. Своеобразным ответом на попытки ряда исследователей умалить вклад нашего Института в изучение истории советского атомного проекта является статья Владимира Павловича Визгина, который в своей работе убедительно демонстрирует ключевую роль ученых из ИИЕТ РАН в разработке этой темы.

Приятно осознавать, что в номер попали статьи крупных современных ученых-естествоиспытателей – доктора биологических наук, члена-кор-

респондента РАН Геннадия Самуиловича Розенберга, доктора геолого-минералогических наук Юрия Леонидовича Войтеховского. Отмечу, что авторами номера стали молодые ученые ИИЕТ РАН – Владислав Викторович Стасенко, Александр Владимирович Горшенин, Даниил Евгеньевич Лаврищев, Сергей Сергеевич Прохин. Также в журнале публикуются не менее интересные работы наших коллег из других учреждений, как например, статья Дениса Михайловича Ивлева из Санкт-Петербургского института истории РАН, посвященная истории реконструкции Вышневолоцкого водораздела в 20-е годы XVIII века, или исследование Татьяны Александровны Савиновой из Российского государственного архива экономики о публикации посмертного труда Н.И. Вавилова «Мировые ресурсы местных и селекционных сортов хлебных злаков...».

И это лишь часть материалов, опубликованная в первом номере этого года. А впереди нас ждет номер, посвященный главному событию 2024 года – 300-летию Академии наук.

**Р.А. Фандо**

Главный редактор

«Журнала Российского национального комитета  
по истории и философии науки и техники»,  
доктор исторических наук